

Патриарх Московский и вся Русь Кирилл так определил причину нынешнего глобального кризиса: «Его первопричина – это кризис человеческой личности, это кризис нравственного чувства, это кризис потери ценностей. У нас имеется опыт, которого нет более ни у кого, вот почему мы не имеем права на ошибку. Если же, отталкиваясь от этого исторического опыта, мы будем действовать, соединяя духовное и материальное, то действительно построим процветающее общество, которое может стать примером для многих» [3].

Литература

1. Защитить традиционные ценности – цель христианских церквей / Епископ Илларион (О. Мраморнов) // Наука и религия. – 2008. – № 9.
2. Пастухов, Б. Затерянный мир русского этноса / Б. Пастухов // Общественные науки и современность. – 2006. – № 2.
3. Патриарх Московский и вся Русь Кирилл: Выступление на встрече с молодежью в рамках 13 Всемирного русского народного собора / Официальный сайт Русской Православной Церкви / <http://195.128.51.42/index.php?page=45500>.

ПРОБЛЕМА МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ: ВЗГЛЯД ПРОТЕСТАНТОВ

Тупчик П.В.

*директор религиозной миссии
Трансмирового радио при Союзе ЕХБ Беларуси,
пастор церкви ЕХБ г. Бреста*

Введение. Тема моего доклада – «Проблема межконфессиональных отношений. Взгляд протестантов». В принципе, в первой фразе я уже все сказал об отношении протестантов к другим конфессиям. Представляя протестантские церкви, я хочу всем вам искренне пожелать мира, счастья, благополучия, а нашей стране – процветания.

Между тем, мы все понимаем, что такая сложная, тонкая, деликатная тема, как проблемы межконфессиональных отношений, требует более обстоятельного рассмотрения. Также хочу отметить, что я не имею полномочий выразить мнение всех протестантов на этот счет. Предложенный мною доклад, скорее, будет выражением мнения одного из протестантов.

Должен сказать, что, затронув тему межконфессиональных отношений, мы тем самым вошли в более обширную сферу – сферу свободы совести, отношения в обществе к инакомыслию, т.е. к тем, кто думает, верит, понимает не так, как я или «мы». Из этой очень сложной темы мы взяли один сегмент. Но на этот сегмент влияет общее положение дел в этой сфере.

Прежде, чем говорить непосредственно о позиции протестантов, хотел бы несколько слов сказать о религии вообще и о протестантизме в частности.

Усиление религиозной активности — это один из сюрпризов, которые преподнес под занавес X век. В конце XIX – начале XX столетий всерьез поговаривали о скором исчезновении слов «вера» и «религия» из лексикона. О. Конт и К. Маркс пророчествовали, что при развитии науки (О. Конт) и по мере прогрессивного развития мира (К. Маркс) религия исчезнет. Однако эти прогнозы не подтвердились.

Сегодня, в начале XXI века, мы видим, что религия оказывает все большее влияние на жизнь общества. Прав оказался русский религиозный критик, философ Николай Бердяев, поставивший диагноз: «Человек неизлечимо религиозен».

Резкий рост религиозной активности является отражением глубокого духовного кризиса, в который погрузился мир. Наверное, лучше всего описывает внутреннее состояние наших современников слово «неустроенность». Никакие материальные блага, ни технический прогресс, ни расцвет науки или культуры не в силах удовлетворить глубокие духовные потребности человека, потому что они изначально заложены в человеке его Создателем, и никто, кроме Бога, не может их восполнить.

Религия имеет важное влияние на общество, на мировоззрение людей, на правила их поведения. Известный социолог Дюркгейм считал, что религия устанавливает нормативный порядок в обществе. Религия определяет «моральную санкцию», поддерживает «культурный образец». Религия стабилизирует общественный порядок не только в области социальной деятельности, но и в области «последней действительности». Без религии общество стоит перед угрозой распада. Единственным средством поддержания порядка остается насилие.

Но, говоря о религии, мы не можем иметь в виду что-то единое, цельное, обладающее общими характеристиками. Религиозная картина мира сложна и многообразна. В мире насчитываются сотни религиозных течений.

Дело в том, что религия является сложным социальным феноменом, который включает в себя различные аспекты: социальные, исторические, антропологические, культурные, духовные.

Практически все религии претендуют на монополию на обладании истиной. Если философия находится в поиске истины, то религия предлагает истину, т.е. готовые ответы на основные вопросы бытия. Религиозные формирования адаптируют эти ответы к реалиям жизни. Религиозным системам присуща если не исключительность, то твердая убежденность в правильности найденных ответов. Без этой убежденности религия перестает быть религией.

Убежденность является огромным плюсом в обретении веры, основания для жизни, делает религию моральным стержнем и совестью общества. Но в межконфессиональных отношениях исключительность нередко является камнем преткновения. Несмотря на то, что религия относится к идеологической сфере, столкновения религиозных взглядов происходили и происходят не только в интеллектуальной сфере, но и в ожесточенном силовом противостоянии.

Протестантизм – не только протест. Хотя свое название протестантизм взял от слова «протест», это относится, скорее, к обстоятельствам, в которых возникло это христианское направление, а не к его главной идее. К слову сказать, протестантизм зародился в очень сложных межконфессиональных отношениях.

Протестанты в настоящее время являются вторым по численности течением в христианстве (около 500 млн. человек).

В 1517 году проповеди профессора богословия Виттенбергского университета Мартина Лютера положили начало движению Реформации, охватившему Европу и оказавшему грандиозное влияние на историю всего мира. Слово «реформация» означает возвращение первоначальной формы или образа. Реформация Лютера – это возвращение к первоисточнику христианского учения – Библии, возвращение к Божьему взгляду на Церковь, на общество, на человека.

Вероучение протестантов основано на трех «краеугольных камнях».

Sola Gratia – только благодать. Человек своими собственными усилиями никак не может заплатить за свои грехи. Бог Сам решил эту проблему, послав Своего Сына Иисуса Христа, Который Своей смертью заплатил за каждого грешника. Человек ничем не заслужил своего спасения, это инициатива милосердного Бога.

Sola Fide – только вера. Ответом человека на Божью инициативу должна быть вера. Вера осознанная, личная, практичная, изменяющая жизнь. Этим подчеркивается особая роль личности, ее воли и разума, ценность индивидуальности. Церковь не может решить за человека вопрос спасения, напротив, она должна всячески содействовать пробуждению и укреплению личной воли к вере. Община создается из свободных личностей, каждая из которых обладает особым призванием и вносит свой вклад в служение.

Sola Scriptura – только Писание. Признание исключительного авторитета Библии. В Библии Бог открывает Свой план, который Он имеет для каждого человека и для мира. Библия является единственным критерием, который показывает Божественные стандарты для каждой сферы жизни человека.

В том же 1517 году, когда Лютер прикрепил свои тезисы на дверь собора в Виттенберге, доктор медицинских наук Франциск Скарына из Полоцка начал печатать в Праге Библию на старобелорусском языке.

Великое Княжество Литовское (так называлась наша страна в XVI веке), как и многие другие европейские страны, активно включилось в движение Реформации. Евангельское учение стремительно распространялось по стране. Способствовали этому и Библии, напечатанные Скарыной, и то, что многие белорусы учились в университетах Праги, Виттенберга, Кенигсберга, Лейпцига. В 1553 году князь Николай Радзивил Черный, канцлер Великого Княжества Литовского, воевода Виленский, один из самых влиятельных людей в стране, публично объявил, что он исповедует евангельскую веру. В том же году он основал в Вильне и Бресте протестантские церкви.

Успех Реформации стал причиной позитивных изменений в жизни страны. XVI век называют Золотым веком, лучшим периодом в истории Беларуси. Беларусь стала известна в Европе как страна, где каждый мог свободно исповедовать свою веру. В Великое Княжество начали переселяться беженцы из европейских стран, испытывавшие религиозные преследования. Т.е. Беларусь исторически была поликонфессиональной страной.

Протестанты следуют иудео-христианской (назовем ее библейской) платформе в области морали. Они защищают здоровый образ жизни, провозглашают ценность человеческой жизни, активно выступают против наркомании, алкоголизма, защищают ценность семьи. Процент распавшихся семей среди протестантов ничтожен.

Протестантизм оказал и оказывает огромное влияние на культуру, экономику. Как показал социолог Макс Вебер в своем фундаментальном труде «Протестантская этика и дух капитализма», экономический расцвет западной цивилизации происходил благодаря влиянию протестантского христианства.

В протестантизме имеется огромный потенциал, и нам хотелось бы, чтобы он более эффективно использовался для блага общества.

Протестантизм и межконфессиональные отношения. С самого начала и дальше практически во всей истории протестантизм столкнулся и сталкивается с оппозицией, нередко - с преследованиями. Наряду с богословскими предпосылками это обстоятельство способствовало утверждению приверженности к соблюдению прав человека, признанию за каждым человеком права выбора и уважение к другим взглядам.

Мне приятно напомнить о том, что именно в Беларуси «Золотого века» в январе 1573 года белорусская и польская шляхта приняли так называемый акт Варшавской конфедерации, в котором было написано: «А потому, что в республике нашей есть немалая разница в христианской вере, предупреждая то, чтобы с этой причины между людьми не началась какая-то вражда, которую мы ясно видим в других государствах, обещаем себе за нас и за наших потомков на вечные времена мир между собой сохранить и из-за разной веры в церквях крови не проливать и никого не карать отчуждением имущества, оскорблением достоинства, арестом или изгнанием, и никаким властям и правительству в подобных действиях не содействовать».

Принцип свободы воли закреплен в законах практически всех государств, имеющих протестантскую историю. Так что если говорить о проблемах в межконфессиональных отношениях, то вопрос чаще всего стоял в другой плоскости – в отношении других религий к протестантам.

Исторически проблемы такого плана чаще всего возникали со стороны религиозных течений, которые пользовались исключительными привилегиями со стороны государства. При Советской власти религия официально не была запрещена, тем не менее ее объявили пережитком, и был взят курс на ампутацию этого «атавизма». Доставалось всем, протестантам в особенности... В былые времена на протестантов было вылито немало грязи. До сих пор некоторые люди боятся зайти в церкви, потому что «там приносят в жертву», «попирают крест», «зомбируют» и т.д. Печально, когда подобные рецидивы случаются в наше время. Мне не хочется переводить разговор в область укоризн, жалоб, обвинений, но проблемы действительно есть.

Мы благодарны Богу и правительству, что в нашей стране нет столкновений на религиозной почве. В Конституции нашего государства закреплено право на свободу вероисповедания и выражения своих мнений (статьи 31, 33). Мы призываем, чтобы соблюдались свободы, данные Богом и отраженные в Конституции нашей страны. Не должно быть неравного отношения к религиозным конфессиям со стороны государства, дискриминация по религиозному признаку.

Мы приветствуем приоритет свободы человека. Человек должен иметь право исповедовать любую религию, изменять свое мировоззрение. Недопустимо прикрепление какой-либо религии к государству, национальности или какому-то общественному образованию. В демократическом обществе обвинения в прозелитизме звучат, по крайней мере, неуместно. Как человек, так и группа людей, тем более религиозное течение, должны иметь право открыто выражать свои взгляды, иметь доступ к средствам массовой информации. Религия оперирует в сфере идеологии, т.е. взглядов, мыслей, идей. Эта сфера должна быть открыта для обсуждения, конструктивной критики, дискуссии, ибо это служит на пользу как обществу, так и религиозному течению. При этом не должно быть оскорблений, призывов к конфронтации. Протестантизму такие проявления чужды как по вероучению, основанному на благодати и любви: «Возлюбленные! если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга» (1 Иоанна 4:11), так и по историческому опыту.

Предложу свою точку зрения на позицию протестантов на межрелигиозные отношения.

Мы должны быть терпимыми к другим религиям. При этом терпимость должна быть без релятивизма, а любовь без сентиментальности. Мы должны любить людей достаточно сильно, чтобы быть способными говорить им правду. Следует уважать взгляды других людей, позволяя при этом объективную оценку, осмысление, конструктивную критику. Христиане могут поддерживать диалог между религиями, но не в области поиска истины или слияния религий, а искать возможности сообща влиять на утверждение в обществе этических норм.

Для меня хорошим примером межконфессиональных отношений является микросоциум, в котором мы живем. Наши соседи в основном православного исповедания. Мы понимаем некоторые различия во взглядах, но это не мешает нам иметь хорошие взаимоотношения. Мы уважаем особенности вероисповедания друг друга. Наши соседи, например, поздравляют нас с Рождеством 25 декабря, а мы их – 7 января. Мы рассказываем им о своих взглядах, они нам – о своих. Мы посещаем разные церкви, но есть дела, которые мы можем сделать сообща: например, благоустроить улицу и тому подобное.

Было бы хорошо, чтобы подобное происходило на уровне конфессий. Если говорить о противостоянии, пусть это будет соревнование, кто больше следует Евангельским ценностям, может проявить любви, терпимости, уважения, кто может больше сделать добра людям, обществу, стране.

Есть много сфер, где мы можем объединить усилия без опасений, что это каким-то образом повлияет на основы наших вероисповеданий. Упомяну только некоторые сферы, где не только возможно, но нужно объединить усилия всех людей доброй воли: противостояние деструктивным сектам и философиям, оккультизму; защита института семьи и пропаганда традиционных семейных ценностей; защита жизни; борьба с пороками общества, в частности с алкоголизмом, наркоманией; утверждение нравственных принципов, решение проблемы СПИДа и т.д.

Мы много можем сделать, и главное – принести Божью любовь в сердца людей. мир и согласие в общество и содействовать процветанию нашей родной Беларуси.

ПРОБЛЕМА МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ: ВЗГЛЯД ПРОТЕСТАНТОВ. МИЛОСТЬ И ИСТИНА

Трубчик В.П.

*ответственный редактор
журнала «Крыніца Жыцця»,
помощник епископа Союза ЕХБ
Беларуси по евангелизации*

К сожалению, на религиозной почве ведутся беспощадные войны. И даже представители христианских конфессий в борьбе за истину неоднократно запятали свои руки в крови иноверцев. Мусульманские народы хорошо помнят крестовые походы христиан, вот почему они не воспринимают всерьез заявление, что христианство – это религия любви. Да и что греха таить, христианские церкви проводили «зачистки» на своих, так называемых канонических территориях, уничтожая таких гениальных людей, как Ян Гус или Джордано Бруно.

В чем же дело? Почему представители христианской веры, в основании которой должна быть любовь, так жестоко обходились, да и теперь обходятся с инакомыслящими? Попробуем в этом небольшом докладе дать краткий ответ на поставленный вопрос.

Лицемерие или же неверие в церкви. Каждому из нас понятно, что в любом обществе могут быть люди, которые в принципе не верят провозглашаемым там идеям, но они там потому, что ищут своей материальной или какой-либо иной выгоды. Их не интересует, что написано в Библии, их интересует другое. Вот почему, пробившись на какую-то должность, они делают все для того, чтобы просто нажиться. Более того: они способны убивать, грабить, насиловать... В их душе нет веры в Бога, они водимы духом зла независимо от того, что занимают какой-то пост в церкви или даже имеют священнический сан. Это Иуды, которым серебро дороже Христа, а тем паче дороже брата или друга.